

打工前沿

学技术长本领,从不会过时

当下,装修市场上所有工种里,瓦工最为紧缺。一名 来自山西干了20多年的瓦工王师傅去年挣了将近20万 元,今年预计能挣25万元以上。虽然挣得不少,却招不

瓦工"行情"走俏,但就是招不到人,这是今年开春时

如王师傅所言,瓦工一般的都是40岁到50岁,年纪 小的都觉得这个活儿脏、累,另外学的时间周期长,正常 也得一年半载。除了瓦工紧缺之外,油工也正面临着招 人难的困境。来自河北干了16个年头的油工刘师傅说, 由于油工干一单至少要10天左右,施工周期较长,加上 工作环境差,现在的年轻人都不愿意入这行。

"年轻人"有自己对职业的认知与规划。"年轻人不愿 意进工厂",自去年全国两会就成为新闻登上热搜,今年 全国两会期间记者采访不少来自一线工厂的代表,依旧 有着同样的担忧。

一个持续存在现象,自然就需要探究一下原因为何, 又当如何解决

今年再次当选全国人大代表的"小泥工"邹彬,他的 故事应该是一个很好的注释。出生于湖南省新化县游家 镇栗山村的邹彬,曾是村里众多留守儿童之一。初中时, 从爷爷辈起就做泥工,学砌墙成了他顺理成 章的选择。2014年,邹彬从工会组织的劳动技能竞赛中 。全国选拔赛冠军,集训队"五进二""二进 一"……2015年8月,邹彬作为第43届世界技能大赛中 国队中唯一参加砌筑项目的选手,最终获得优胜奖。他 的人生自此改变。

经历留守、辍学、打工……这应该就是老师傅口中不

愿意当瓦工、当油工的"年轻人"。

在全国两会上,"小泥工"邹彬一直在为建筑工人的 技能培训、权益保障等鼓与呼。我们依旧需要更多这样 的奋斗故事、更多来自基层的声音,是切切实实的民生关 切,涉及每一个为了生活为了前途张望、奔波、奋斗的"年

瓦工、油工、"小泥工"、焊工、钳工……时代发展,技 术工人始终不可或缺。每一个个体,脚踏实地学技术、长 本领,这是从不会过时的道理。培养高技能人才、能工巧 匠、大国工匠,尚需多方继续努力

天津、辽宁精准施策促进农民工就业创业

将收集发布适合大龄农民工岗位信息

本报讯(记者张玺 通讯员程志会)日前,天津市人社局和 市发改委等部门印发《进一步支持农民工就业创业的若干措 施》,精准施策,强化服务保障,促进农民工就业创业。

据了解,天津将收集适合大龄农民工的就业岗位、零工信 息,在农民工专场招聘活动中持续发布。指导企业根据农民 工身体状况合理安排工作岗位,强化安全生产管理,定期开展 职业健康体检,不得以年龄为由"一刀切"清退。大龄农民工 有就业需求的,可以到公共就业服务机构进行求职登记,享受 免费公共就业服务。

在促进就业方面,天津分类打造知名劳务品牌,培育劳务 品牌龙头企业,提高农民工就业质量。同时,促进转移就业, 开展就业政策服务进镇入村活动,提供就业岗位信息,帮助农 民工有序外出务工。

同时,将充分发挥"天津劳务协作网"和劳务协作工作 站功能作用。做好结对地区少数民族劳动力有组织来津 就业服务,鼓励结对地区和劳务输出大省农村劳动力来津 就业。

在促进创业方面,天津组建创业服务专家队伍,为返乡创 业农民工提供政策咨询、开业指导等专业化服务。推动创业 担保贷款、税费减免、场地安排、一次性创业补贴等政策"打包 办""提速办",为农民工返乡创业提供扶持。

本报讯(记者刘旭)近日,记者从辽宁省人社厅获悉,辽宁 出台《关于进一步支持农民工就业创业促进增收致富的若干 意见》,从拓宽外出务工渠道、大力统筹规划县域产业园区、促 进就地就近就业创业等六方面推出19条具体措施,进一步支 持农民工及脱贫人口(含防止返贫监测对象)就业创业。

辽宁提出要扶持大龄农民工就业,收集并持续发布适合 大龄农民工的就业岗位、零工信息,指导企业根据农民工身体 状况合理安排工作岗位,定期开展职业健康体检,不得以年龄 为由"一刀切"清退。大龄农民工有就业需求的,可以到公共 就业服务机构进行求职登记,享受免费公共就业服务。

辽宁大力统筹规划县域产业园区,鼓励新办环境友好型 和劳动密集型企业,提升县域就业承载力。统筹发展各具特 色的乡村富民产业,带动更多农民参与收益、增加收入。支持 返乡入乡创业带动就业,落实财政补助、贷款贴息等政策。鼓 励发展"小店经济"和平台经济,支持农民工在县域城镇地区 从事个体经营或直播销售、网约配送等新就业形态增加收 人。支持农民工通过临时性、非全日制、季节性、弹性工作等 多种形式实现灵活就业。

遭遇维权困境失业后,陈文斌一边送外卖,一边准备法律职业资格考试,并最终通过

外卖小哥为何要当公益律师?

本报记者 王晓颖

3月23日早上8点半,陈文斌穿过挂满 锦旗的长廊,来到江西省南昌市总工会法 律援助中心的劳动争议诉调对接工作室,坐 在自己的工位上整装待发,开始了一天的

回想第一次走过这条长廊,他坦言,当时 眼瞅着工作保不住,心中万分迷茫与焦虑,是 墙上的一面面锦旗给了他前行的动力,也让 他与公益律师这一工作结下不解之缘。

遭遇过维权困境

"当时公司经营困难,希望我们这些老员 工主动离职,于是就频繁地安排上晚班。' 2019年10月,在药企上班的陈文斌与同事们 突然被要求连续加晚班,从晚上9点到第二 天早上8点,工作时间远远超过劳动法的规 定,大家在疲惫不堪的同时也感到不安。

南昌市人社局工作人员在得知他们的情 况与经济窘境后,向他们介绍了法律援助的 相关信息。

"之前以为请律师打官司要花很多钱,没 想到还能免费。"陈文斌在了解到法律援助信 息后眼前一亮,此前他已经做好了即便花费 再多也要维护自己权益的准备。

在劳动争议诉调对接工作室,陈文斌坐 在公益律师李星面前讲述着自己的遭遇,可 能是多次在锦旗上见过这个名字,此刻他并 不觉得十分拘谨。

"加班是有加班工资的,如果用人单位拒 不支付加班工资,劳动者有权单方解除劳动 合同并要求支付加班工资及经济补偿金。"李 星认真地分析着案件,同时注意到陈文斌作

在药企做工艺员时遭遇维权困境失业后,陈文斌在公益律师的帮助下,维权成功拿到补 贴。在案件推进的过程中,陈文斌深深感受到了法律的力量。于是他决定一边送外卖一边准 备国家统一法律职业资格考试,并在考试通过后也成为一名公益律师,撑起法律的伞为更多 人遮雨。

为十多年的老员工,能够获得一定的工龄补 偿,这也是权益的一部分。

听完李星的耐心解答,陈文斌长期沉重 的心得到片刻放松。但是,他深知打官司是 有风险的,心中的石头一直悬而未落,直到 2020年7月仲裁结果出来。最终,在公益律 师的帮助下,他拿到了7万余元补偿金,这也 成为他转折人生的一份"底气"。

外卖小哥踏上法考之路

从不了解法律被公司拿捏到接受法律援 助后维护自己的合法权益,在案件推进的过 程中,陈文斌深深感受到了法律的力量,也对 公益律师这一职业有了不一样的感触。

"原本打完官司就想让他赶紧找份新工 作的。"当得知陈文斌想要准备国家统一法律 职业资格考试时,妻子李萍属实被他大胆的 想法惊呆了。作为药企的一名工艺员,陈文 斌十多年一直按部就班从事着专业对口的工 作,并未接触过法律相关知识,况且家里两个 孩子年龄都很小,奶粉、尿不湿、看病的费用 都是一笔不小的开支。

两年的备考时间,这是陈文斌与妻子约 定的底线。

于是,陈文斌一天的时间分成了三段。早 晨5点多起床看书,7点早高峰送外卖补贴家 用。外卖员时间自由,人职门槛不高,工资日 结,对于当时的他而言是最合适不过的了。到 了中午电动车跑没电后,他便找个人少的地方 继续看书,有时是图书馆,有时是便利店。

2021年1月8日,他清楚地记得这一天, 由于网络卡顿的原因,成绩查询页面刷了快 一个小时才显示出来。"我通过了考试,终于 能跟你们做同事了。"他第一通电话打给了李 星,声音里满是激动与喜悦。

"这一切都是因为我碰到了很好的律师, 我从心底里感激帮助过我的每一位律师。"陈 文斌告诉记者,除了在法律援助期间提供的 法律咨询、代拟法律文书等帮助,欧阳文华律 师、李星律师还利用工作之余不厌其烦地为

从外卖小哥到公益律师,陈文斌用了8 个月的时间。

在取得法律职业资格证后,他没有任何 犹豫地加入了江西听讼律师事务所,正式成 为一名公益律师。"公益律师确实对我们普通 人、尤其是不了解法律的人是非常有帮助的, 在公益律师援助我的过程中,我感受到了他 们的耐心负责,这样的团队值得信赖,如果做 收费律师与我的初心是不一致的。"陈文斌坚

决心为更多人撑"伞"

"我是没有超过退休年龄来公司工作的,

真的已经快5年了,怎么不是劳动关系呢?' 50多岁的农民工周小花一遍遍跟陈文斌重 复着自己的疑问。面对用人单位不合理的辞 退,与她一起来寻求法律援助的工友都拿到 了合理的解释与补偿,她不懂为何偏偏落下

"达到退休年龄仍继续在用人单位工作 的劳动者,劳动关系该如何认定,在判决时会 有不同的观点,并且法官或审判组织有司法 自由裁量权,在事实认定正确的基础上,会根 据自己的认识、经验等选择司法行为和对案 件作出裁判……"陈文斌对此解释道并安抚 着周小花的情绪。

在仲裁判决与一审判决时,因缺少事实 和法律依据,法院不认可劳动关系的存在,那 案件还有反转的可能吗?

"虽然超过退休年龄,但劳动者不是超过 退休年龄人职的,劳动关系一直持续,又没有 享受养老待遇等,年龄不能作为唯一的否定 劳动关系存在的依据。"二审期间,承办律师 递交了新证据,成功为周小花维护了合法权 益,争取到5万余元经济补偿。

"施工牌与施工现场的照片可以成为证 据材料""与公司签订劳动合同是一份保障" "预支生活费也是工资的一部分"……陈文 斌努力为困难群众提供更满意的服务,人职 仅半年,就收获了自己人生中第一面锦旗 截至2022年底,陈文斌累计办理法律援助案 件350余件,为困难群众挽回经济损失650

法律援助在民事、行政领域是一项"弱有 所扶"的民生工程。"我作为法律援助制度的 受益者,如今成为一名法律援助律师,就好像 下雨天别人帮你撑起过一把伞,当自己有这 把伞时,也希望能帮更多人来遮风挡雨。"陈 文斌说。

山西明确15项指标 推进零工市场县县全覆盖

每县给予60万元至120万元支持

本报讯(记者刘建林 李彦斌)山西省将 "公益性零工市场县县全覆盖"纳入2023年政 府民生实事。如何打造温暖"零工之家",让 零工等活不再"站马路"? 日前,记者从山西 省人社厅了解到,山西将综合考虑人口、地域 等因素,省级安排资金对每县给予60万元至 120万元不等的一次性支持,分类规划150平 方米至300平方米以上规模的室内服务场所, 配备专门的服务人员,明确服务事项,并由省 级统一建设零工信息服务平台,实现线上线 下服务相结合,满足零工对接的多样化需求。

据介绍,山西将围绕建设规划、基础设 施、服务管理、信息支撑等4个方面15项指标 推进建设、开展评估。在充分调研论证基础 上,根据工作方案及标准要求绘制"路线图 和"施工图",并严格按照市县自评和省级抽 查评估相结合的方式组织验收。

据悉,太原市的零工市场建设采取"政 府+第三方机构"模式运营,年初挂牌了首个 市级零工市场——万柏林区零工市场,既提 供就业政策咨询、零工信息登记、就业创业证 办理、求职信息发布、职业指导、法律咨询等 就业服务,也提供免费茶水、充电、临时休息 等贴心服务。万柏林区零工市场官方小程序 显示,目前已有249家企业入驻,访问量超过 1.5万人。



科技赋能 助力乡村振兴

3月23日,重庆市万盛经开区丛林镇绿水村,一家乡村振兴示范企业的生产车间内,工 人正在分拣金针菇,这些工人大部分来自周边乡村。

该企业通过采用国际先进的自动化生产线,使得这里的食用菌总产能稳居全国前三, 不仅拉动了当地经济发展,还通过就业帮扶车间吸纳周边村民400多人在此就业。目前,该 企业与多所高校建立紧密的产学研合作关系,获得专利授权10余项。 本报记者 王伟伟 摄

本报记者 甘皙

在最近举办的深圳马拉松赛场上,一对 父子的身影吸引了很多人的目光。一位参 赛者用手推车推着孩子奔跑在跑道上。这 位推着儿子一起跑步的男子叫罗书坚,今年 47岁,是浙江金华顺丰速运秋滨业务部的 一名快递员,一直在为自己的家庭和生活奔

过去8年间,父亲罗书坚用三轮手推车 推着儿子小柏跑了56场马拉松。赛后,罗书 坚接受记者采访时哽咽:"我不是资深的跑 者,跑得很狼狈,但看到他在赛场上非常开 心,我要一直带他跑下去。"

罗书坚告诉记者,儿子小柏今年14岁, 出生不久后被诊断患有脑瘫,2岁时又确诊 了癫痫。"这是儿童癫痫中最难控制的一 种。"当时在公益机构帮助下罗书坚夫妻俩 找到了权威专家对小柏进行康复治疗,小柏 的癫痫症状也在使用药物后得到好转,但小 柏依然不会说话,智力也仅维持在幼儿水 平,平时都是罗书坚和家人带着才能出去走

2010年,罗书坚看到了一位国外的父亲 推着患有脑瘫的儿子参加1000多场跑步赛 事的经历,这让他大受鼓舞。和所有的孩子 一样,小柏也喜欢热闹。罗书坚说,儿子特别 喜欢看人跑步,每次看到附近部队的士兵从 家门口跑过,儿子就会开心地笑起来。

2012年4月22日,小柏出生后的第818

快递小哥罗书坚8年完成56场马拉松比赛

推着脑瘫儿子坚强奔跑

天迈出了人生的第一步。虽然这一步很艰 难,却让罗书坚"热泪盈眶、永远铭记"。之 后,最难控制的癫痫也控制住了。在这过 程中,小柏没少吃苦头:长期服用药物,导 致肝脏严重受损。夫妻俩看在眼里,疼在

2013年,罗书坚和妻子迎来第二个孩 子,但从未因此减少对小柏的关心。

2015年,了解到当年杭州马拉松赛开始 报名的信息后罗书坚也想试试,为了提高身 体素质,他每天早上4点半起床,5点晨跑,结 束后出门上班送快递,做足了准备。

"一辈子究竟有多长,对我来说,可能最 多还有三四十年! 可对于儿子来说,他的时 间远远要比我多得多。"罗书坚在日记里这样 写道:"所以,我想带你跑遍世界,让你去看各 个地方的风景,去体验各种不可能,让你来到 这世界上不留遗憾!"

2015年11月1日,父子俩第一次参加马 拉松比赛。这是罗书坚首次带着儿子参加杭 州马拉松7公里迷你跑并最终完成了比赛。

在赛场上,罗书坚发现儿子小柏整个过程都 很兴奋、很开心。"他喜欢那种热闹的场景,还 有追逐的欲望,会笑、会拍手。"

发现儿子很喜欢之后罗书坚从此一发不 可收拾,5公里、10公里、半马、全马……之后 的几个月里,这对父子又跑过了温州、长兴、 无锡、丽水、横店……

罗书坚记得,无锡马拉松赛跑到40公里 时,见到了小柏灿烂的笑容。小家伙还微微 竖起了大拇指,似乎在给老爸点赞。"无锡那 场马拉松,是我第一次参加全马,完全是靠意 志跑下来的。"当时还有一位参赛者看到罗书 坚父子后就一直鼓励他们,陪着他们跑到了

2016年,罗书坚带着小柏一起陆续跑完 兰州、北京、上海、杭州、广州、厦门马拉松全 程。如今,他们已跑遍国内20多个城市,完 成56场大大小小的赛事。目前,他们保持 着全马3小时28分钟、半马1小时33分钟的

跑?他们会来问情况,会来给我们加油、鼓 励。"罗书坚说,在跑马拉松的过程中,他收 获了很多友善和感动,在受到别人帮助的同 时,他也在想,自己能做些什么?"我和小柏 只是一滴水,我们想做那滴能激起浪花的 水! 我们希望能用我们的行动激起社会正 确地对待这一群人,让他们融入社会不再有 阻力。"

从2017年开始,每年的"世界自闭症关 注日",罗书坚会在金华组织自闭症儿童公益 活动,带着这些孩子们去公园、去户外感受生 活的美好。父子俩也会穿上定制的公益服 装,和爱心人士们一起"为爱奔跑",让更多人 关注这些特殊的孩子们。 多年来,罗书坚一家人尽最大努力带给

小柏快乐,带他去看更广阔的世界,让他感受 到周围人的善意。"人生中最大的迷失,不是 因为没有路,而是没有方向。所以我会为这 方向,一直跑下去,一直到老!为爱奔跑,书 写坚强!"罗书坚说,未来,他要带着小柏一 起,把爱继续传递下去。

"有的人也会奇怪,怎么有人推着小孩